
Nová prelomová štúdia ukazuje, že dnešní katolícki
kňazi v USA sú ďaleko ortodoxnejší ako ich
predchodcovia

Matej Gavlák
12. novembra 2021    Cirkev

Zdroj: 3.bp.blogspot.com/

Nová prevratná štúdia uskutočnená Texaskou univerzitou v Austine ukazuje, že mladí katolícki kňazi v

Amerike sú ďaleko ortodoxnejší, ako boli ich predchodcovia. Štúdia bola vykonaná behom tohto roka a podľa

jej autorov predstavuje dramatický posun hodnôt mužov, ktorí sa rozhodli vstúpiť do kňazského stavu.

Štúdia sa pýtala kňazov na sériu kultúrno-etických otázok a ich výsledky ďalej porovnávala s podobnými

materiálmi z 80. rokov. Výsledky ukazujú, že kňazi vysvätení po roku 2010 by sa s kňazmi vysvätenými po

roku 1980 v kultúrno-etických otázkach takmer v ničom nezhodli.

Homosexuáli medzi kňazmi?

To, čo výskumníkov zaujímalo, bol pohľad kňazov na témy ako sú homosexualita, potraty, mimomanželské

sexuálne vzťahy, či kontrola pôrodnosti. 90 % kňazov vysvätených po roku 2010 uviedlo, že potrat je vždy

hriech. V roku 1981 si to pritom myslelo iba 56 % mužov s kolárikom! Na pripomenutie – potraty boli v USA

uzákonené v roku 1973 a to obštrukciou, kedy ich neuzákonil parlament, ale nariadil ich Najvyšší súd, teda 9

sudcov menovaných prezidentmi.

Obrovský posun nastal vo vnímaní homosexuálnych partnerstiev zo strany kňazov. Najnovšie prieskumy

ukázali, že 89 % z nich vždy považuje homosexualitu za hriech, kým v roku 1981 si to myslelo… 34 percent

kňazov rímskokatolíckej Cirkvi! Katechizmus katolíckej Cirkvi pritom jasne označuje homosexuálny akt za „

vnútorne nemorálny a v rozpore s prirodzeným zákonom“. V anonymnom dotazníku tiež kňazi

vyplňovali kolónku pýtajúcu sa na ich „sexuálnu orientáciu“. 5 % respondentov uviedlo, že sa považujú za

homosexuálov, alebo „skôr za homosexuálne orientovaných“. V roku 1981 to pritom bolo 21 % už

vysvätených kňazov!

Správa nesúca názov Vytráca sa homosexualita z kňazstva? Dôkazy ohľadom sexuálnych

postojov, správania a kontextov katolíckeho duchovenstva v Spojených štátoch ďalej uvádza:

https://christianitas.sk/nova-prelomova-studia-ukazuje-ze-dnesni-katolicki-knazi-v-usa-su-daleko-ortodoxnejsi-ako-ich-predchodcovia/
https://christianitas.sk/author/matej-gavl%c3%a1k/
https://christianitas.sk/kategoria/cirkev/


„Od roku 1965 do roku 1995 sa každoročne v priemere najmenej 1 z 5 vysvätených kňazov
hlásil ku homosexuálnej orientácii, čo činilo celkový podiel homosexuálnych mužov v kňazstve
viac ako 16 %…“

Jedinou cestou ku spáse je iba Kristus… či nie?

Kňazi vysvätení po roku 2000 sú vo všeobecnosti „menej chápaví“ aj v otázke spoločného života párov pred

uzavretím manželského zväzku. 89 % ich považuje za hriešne. U kňazov vysvätených v období medzi rokmi

1991 – 2000 si tak myslí 61 %; iba 51 % kňazov vysvätených v období rokov 1981 až 1990 považovalo

predmanželské spolunažívanie za hriech, kým u kňazov vysvätených pred rokom 1981 zaujímalo tento

postoj… 37 % Božích služobníkov.

Azda najveľavravnejšou bola otázka znejúca: Je jedinou cestou ku spáse iba viera v Ježiša Krista?

Štúdia prízvukuje, že otázka bola zámerne koncipovaná „protestantským spôsobom“ a pokračuje:

„V roku 2021 súhlasilo iba necelých 60 % opýtaných kňazov s týmto vyhlásením „úplne“,
zatiaľ čo ďalších 24,5 % súhlasilo „do istej miery“…, pričom 16,5 % s ním nesúhlasilo (či už
úplne alebo do istej miery). V údajoch z roku 2002 rovnaké odhady boli 48, 24 a 27 %.“

Čo si o „ceste ku spáse“ mysleli ešte staršie generácie, to už štúdia neuvádza, azda preto, že v skorších

prieskumoch sa táto otázka nemusela vyskytovať vôbec. Je však zarážajúce, že v „umiernenom“ roku 2002 si

plných 30 % kňazov rímskokatolíckej Cirkvi nemyslelo, že iba Ježiš môže spasiť. Kto iný potom? Budha?

Až 92 % starších kňazov sa vyjadrilo, že tí mladší sú konzervatívnejší ako boli oni sami a dokonca nikto zo

starších neuviedol, žeby mladší boli „liberálnejší“ ako ich predchodcovia. The American Spectator, ktorý

správu priniesol, dopĺňa:

„Americká cirkev sa stala liberálnejšou v 60. rokoch 20. storočia po tzv. sexuálnej revolúcii,
ako aj po II. vatikánskom koncile, ktorý sa konal v rokoch 1962 až 1965. Reformátori v
Spojených štátoch využili mandát koncilu na pridanie sa k modernému svetu, aby tak posunuli
hranice a nasmerovali farnosti liberálnejším smerom.“

Nie je katolík ako katolík

Hoci sa teda kňazi stávajú vo všeobecnosti „konzervatívnejšími“, ukazuje sa, že katolícki laici nastúpili

trend opačný. Podľa inej štúdie vykonanej agentúrou Pew Research Center si 48 % katolíkov myslí, žeby

potraty mali byť legálne „vo všetkých, alebo vo väčšine prípadov“, kým 47 % veriacich uviedlo, žeby

mali byť nelegálne „vo všetkých, alebo väčšine prípadov“.

Ohľadom otázky homosexuality, 70 % amerických katolíkov uviedlo, žeby homosexuáli mali byť prijatí a

takmer 60 % je za aj za homosexuálne „manželstvá“, kým proti bolo 34 %.

Možno tu ešte pripomenúť, že len pred niekoľkými týždňami zverejnila SaS a hlavne je ultra-aktívna (a

ultraliberálna) poslankyňa Jana Bittó Cigániková prieskum, ktorý si dala strana vykonať, a z ktorého vyplýva,

že iba 8 % Slovákov podporuje sprísnenie interrupčného zákona. Za jeho zachovanie v súčasnej podobe bolo

32 % respondentov a za jeho ďalšiu liberalizáciu dokonca 30,5 %. Šokujúca bola najmä odozva na otázku, či

by mali štátne nemocnice povinne vykonávať potraty, na čo „určite áno“ a „asi áno“ odpovedalo dokopy

75 % opýtaných spoluobčanov.
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